

高寒缺水山区咋建卫生厕所？商南这样干

本报通讯员 代绪刚

小厕所、大民生，农村厕所是乡村生态振兴中的短板。一个坑、两块砖、三尺墙，这样的连茅圈、简易旱厕在农村地区并不少见。这不仅影响村民身体健康和生活品质，也制约建设美丽乡村的步伐。

农村厕所表面上看事情不大，但事关农民生活质量，事关农村人居环境，事关乡村振兴。今年以来，商南县以开展“两改两转三促进”行动为抓手，全力推进“厕所革命”，立足改厕基础，逐村开展摸底调查，核实核准新建厕所（改房、改池、改厕具），改建厕所（不用改厕房，只改厕池和厕具）底数，建立县、镇、村三级改厕数据库，科学制定改厕三年行动方案，按年度、分类型落实建设任务，列出任务清单，实行台账管理，压茬推进落实。同时，根据立地条件、村情实际，因地制宜，在污水管网覆盖不到地区推广三格式化粪池卫生厕所，加强农村改厕与污水处理有效衔接，科学解决粪污排放和利用问题。但由于十里坪镇等部分高寒缺水地区，冬天气温很低，储水器上冻时间长，无法冲水，如厕成了大难题。建一个干净卫生的厕所，对于一般城镇居民来说是一件轻而易举的事情，但对高寒缺水、没有污水管网的偏远农村地区的群众来说，却成了难事儿，也是商南县农业农村局着力想解决的难题。

高寒缺水，冲水咋保障？农村改厕技术难题不少。商南县农业农村局通过广泛走访调研，了解到十里坪镇碾子坪村等部分高寒地区由于干旱缺水，早年间家家户户基本上都建有水窖。脱贫攻坚期间，在各级党委和政

府的关怀下，通过在其他地方引水，家家户户都用上了自来水，告别了吃窖水的时代。但是靠自来水冲厕所这条路还是走不通，一是因为自来水水量小只能保障村民饮用，二是因为一到冬季水会上冻结冰，导致无法冲水，卫生厕所根本没法使用。

这可怎么办？负责此项工作的商南县农业农村局局长郑生全突然想起在一次参加杨凌农高会期间，看到一家企业展示的改厕产品具有节能、防冻等特点，他们的技术和产品应该会适合十里坪镇高寒缺水地区改建卫生厕所。他正准备联系该公司，看看他们的产品能否适合十里坪镇高寒缺水地区改厕。说来也巧，前些天，陕西中工设备工程有限公司主动上门推介他们的改厕产品。经过洽谈了解，该公司的改厕产品完全适合高寒缺水地区改建卫生厕所使用。

该公司的改厕产品工作原理是在地下埋设电动防冻冲厕器，通过脉冲式开关按钮电动泵就会抽取水窖水来冲刷蹲便器，每次冲刷只需一杯水，用水量200ml至400ml。该蹲便器配置两用三防管，具有夏防蝇蛆冬防冻的特点，冲出的粪污进入埋设好的一体化三格式化粪池，通过持续发酵和生物降解，到化粪池最后一格流出的



安装技术员在卫生厕所改造现场对卫生厕所的技术工艺、处理模式、厕具厕屋、后期管护等进行介绍。

就是无害的清水，可以用来浇灌田地。由于污水基本排出，化粪池粪污清理的周期相应就会变长，方便村民后期维护使用。

“这里冬天最低温度会降至零下13摄氏度，目前群众反映最多就是如何抗冻的问题。这个泵体的设计比较独特，利用土层保温的原理，达到冬季防冻的效果。”3月15日，来自陕西中工设备工程有限公司的安装技术员杨继现正在商南县十里坪镇碾子坪村卫生厕所改造现场通过实物、模型等多种表现形式，对农村改厕的技术工艺、处理模式、厕具厕屋、后期管护等进行全方位的展示。

“我们这里一到夏天，旱厕散发的味道臭气熏天，苍蝇乱飞。听说村上要把我们废弃不用的水窖水利用起来，帮我们修建卫生厕所，干净又方便，政府还给我们补贴修建费用。我第一个报名改建卫生厕所，政府对我们农民真是好到家了。”碾子坪村碾子坪组村民陈云喜悦之情溢于言表。

小康不小康，厕所是一桩。碾子坪村党支部书记张忠堂介绍，碾子坪村干旱少雨，冬季天寒地冻，修建卫生厕所节能和抗冻最为关键。以前村民用的都是旱厕，一到夏天招引的苍蝇到处都是，卫生环境条件特别差。这次通过改厕后，能从根本上防治苍蝇传播细菌问

题，卫生厕所既干净又方便卫生，再也闻不到臭味了，群众幸福指数大大提高。

小事连着民生，实现乡村振兴，需要用心、用情解决这些小事，让农民有更多幸福感和获得感。在卫生厕所建设过程中，商南县坚持好字当头、稳步推进、分类指导、注重实效原则，充分尊重农民群众意愿，选择适宜技术模式，正在碾子坪村通过新建、改建卫生厕所示范点20个，鼓励、引导群众使用适合农村实际、群众愿建愿用的新技术、新产品新建、改建卫生厕所。县农业农村局相关负责人介绍，碾子坪村村民的卫生厕所通过验收后，政府将按照补助标准给予一定资金补助。同时，将在全县其他高寒缺水地区推广水窖水再利用的卫生厕所修建模式。

据了解，商南县计划2023年度改造卫生厕所6373座，通过规范施工流程，细化落实镇办主体责任，统一施工，落实专人监管，把好“三关”。严把“产品质量关”，加大产品质量市场监管力度，严格招标采购程序，实施集中采购的必须进行抽样检测。严把“施工质量关”，推行“首厕过关制”，印发流程图，在成功建成群众满意的第一个厕所后，再由培训合格的施工人员进行标准组织实施。严把“竣工验收关”，严格按照“村级自验、镇办验收、县级抽查、市级督查”程序，逐村逐户进行验收，确保农村改造的厕所建得好，用得成，群众满意。



△技术人员指导村民修建卫生厕所
△技术人员察看水窖水和相关改厕产品设备



丹凤「室组地」联动提升办案质效

本报讯（通讯员 张博）今年以来，丹凤县积极探索完善县纪委“室组地”联动监督联合办案工作机制，将机关5个纪检监察室、10个派驻机构和12个镇纪委及机关综合室划分为5个协作区，形成了“委领导、室统筹、组联动、人共用、事协办”的工作格局，从原单案单办“单打独斗”到“协同作战”，最大程度凝聚工作合力，推动纪检监察工作高质量发展。

丹凤县按照“谁主管、谁负责”的原则，对一般性业务检查，由职能部门按照职责权限组织实施。对面向全县党组织开展的重要监督事项、重大监督行动、系统监督活动，以及巡视反馈问题整改等重点事项，由党风政风监督室细化监督清单，经分管领导审核后，交由牵头纪检监察室组织开展专项监督，对发现的问题线索按规定移交信访（案管）室处置。联动机制实施后，先后组织开展联动监督27场次，发现问题305个，党纪政务处分9人，组织处理2人。

丹凤县坚持“一个口子进出”，对县纪委监委受理的一般性问题线索，由信访（案管）室批转至问题反映区域的牵头纪检监察室集中处理。对于涉及面广、案情复杂、层级较多的问题线索，及时启动“联动区”联合办案机制，抽调办案区干部开展联合调查，有效避免人员力量不足、干扰办案等问题。启动“室组地”机制先后查处民生领域问题案件68件。坚持把提升执纪执法能力作为重要任务，严格落实跟班学习、跟案锻炼制度，创新开设纪检监察干部“微讲堂”和青年干部夜校，着力培养年轻干部“坐下来能写、站起来能讲、走出去能干”的综合能力。



第63个世界气象日到来前夕，3月14日，镇安县永乐街道中心小学160多名学生走进县气象局，开展助力“双减”、科教强国主题活动。图为气象工作人员向学生们讲解关于气象灾害的防御知识。

（本报通讯员 程卫红 摄）

《商洛学院学报》学术影响显著提升

本报讯（记者 胡蝶）近日发布的《中国学术期刊影响因子年报·人文社会科学（2022年版）》，我市唯一一所全日制普通高等院校的学报在全国618家综合类社科期刊中影响因子学科排序273名，较上一年度提高了28个位次。2022年度人文社科学术影响因子较上一年度提升了14.02个百分点，居于省内同类院校学报前列。

《中国学术期刊影响因子年报》由中国科学文献计量评价研究中心、清华大学图书馆联合研制，在国内期刊评价领域具有重大影响。近年来，商洛学院学报编辑部积极贯彻党和国家重大部署、服务区域经济社会发展的办刊宗旨，围绕学校“十四五”事业发展规划和商洛市“一都四区”建设规划，聚焦秦岭组织专题研究，相继开设“秦岭矿冶环保研究”“秦岭生物资源利用研究”“秦岭康养研究”“秦岭生态研究”“秦岭康养大数据研究”“贾平凹小说《秦岭记》研究”“区域经济研究”等专题，积极引导广大教师与科技工作者聚焦秦岭资源开发、生态保护以及陕南经济社会发展开展深入研究，充分彰显了商洛学院办学特色和服务地方的务实态度。专题化办刊聚合了校内外科研力量，保障了优质稿源，有效提升了《商洛学院学报》的办刊质量、学术影响和社会效益，先后获得“陕西省精品期刊”“全国高校优秀社科期刊”“全国教育院校学报优秀期刊”等多项荣誉。

商州区2023年度按比例安排残疾人就业年审工作公告

寻亲启事

陕西省商洛市商州区金陵寺镇杨口村六组赵剑波与妻子于2021年5月4日在杨峪河福利院西边大树下捡到一男婴，经过多方寻找，未能找到男婴父母，至今无人认领，现登报寻亲，请孩子的亲生父母或者其他监护人持有有效证件与本人联系。

联系人：赵剑波
电话：13686895812

依据《国务院令 第488号》颁布的《残疾人就业条例》《陕西省按比例安排残疾人就业办法》以及《商洛市贯彻残疾人就业保障金征收使用管理实施办法的意见》规定，市、区残联、市、区税务局决定对全市行政区域内安排残疾人就业的机关、团体、企业、事业单位和民办非企业单位2022年度在职残疾职工进行审核认定，现就有关事项公告如下：

一、年审范围、标准
范围：商州区行政区域内安排残疾人就业的机关、团体、企业、事业单位和民办非企业单位（含中央和省、市驻商单位）。

标准：用人单位将残疾人录用为在编人员或依法与就业年龄段内的残疾人签订1年以上（含1年）劳动合同（服务协议），且实际支付的工资不低于当地最低工资标准，并足额缴纳社会保险费的，方可计入用人单位所安排的残疾人就业人数。

以2009年9月之后商州区残联签发的《中华人民共和国残疾人证》为残疾职工的有效证件；凡持

《工伤病残证》以及因工、因病致残的在岗职工、符合《中国残疾实用评定标准》规定条件的，由商州区人民医院评定，区残联核发《残疾人证》方可认定为残疾职工。

二、年审所需资料
1. 用人单位如实填报《（单位）2022年度安排残疾人就业情况申报表》并加盖公章（明细表样表可在商洛市残联网站下载，网址：http://www.sldpf.org.cn）；
2. 依法与就业年龄段内的残疾人签订1年以上（含1年）的劳动合同或服务协议原件及复印件（复印件加盖公章）；
3. 营业执照或社会信用代码证书（复印件并加盖公章）；
4. 2022年残疾职工每月工资发放表原件的会计凭证（原凭证）及复印件；
5. 残疾职工第二代《中华人民共和国残疾人证》或《中华人民共和国残疾军人证》原件及复印件；

6. 用人单位2022年度为残疾职工缴纳城镇职工养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险缴纳证明及社保缴费票据（复印件并加盖公章）；
7. 2022年全单位职工花名册纸质版（纸质版加盖公章）；
8. 残疾人个人资料一人一档。
三、年审时间、方式、地点
年审截止时间为2023年10月31日。
网上办：
1. 企业在陕西政务网“跨省通办”专区选择事项，并登录进入系统；
2. 企业自行完善企业基本信息（单位信息维护管理）；
3. 企业自行操作残疾人安置管理；
4. 残联业务人员审核企业登记的人员；
5. 企业可对审核未通过的人员进行修改调整，如无异常，点击完成申报；
6. 残联业务人员操作联网认证发送税务。

窗口办：
1. 残联审核人员核实单位基本信息；
2. 残疾人安置管理→选择企业→登记人员→所有人人员登记完成后，点击年审认证；
3. 联网发送税务部门。
窗口办理年审地点：中央和省、市驻商各用人单位，以及商州区、商洛高新区（商丹园区）所属用人单位统一在商州区残疾人就业服务中心办理。
四、注意事项
1. 安排残疾人就业未达到规定比例的用人单位需持《在职残疾人职工认定书》在每月税务申报期内向主管税务机关申报缴纳残疾人就业保障金；
2. 逾期未年审的用人单位，一律按未安置残疾人就业计征保障金。
国家税务总局商洛市商州区税务局
商州区残疾人联合会
2023年3月15日